

# СИСТЕМНАЯ МОДЕЛЬ УПРАВЛЕНИЯ РЫБОХОЗЯЙСТВЕННЫМ КОМПЛЕКСОМ КУРИЛЬСКИХ ОСТРОВОВ

Канд. экон. наук В.С. Сиренко – заместитель председателя Межведомственной комиссии по реализации Федеральной программы социально-экономического развития Курильских островов Сахалинской области

**«Для человека, который не знает, к какой гавани он направляется, ни один ветер не будет попутным».**

Сенека

Площадь Курильских островов – 10,5 тыс. км<sup>2</sup>, вместе с прилегающими к ним акваториями как с охотоморской, так и тихоокеанской стороны – 800 тыс. км<sup>2</sup>. То есть площадь самих островов, на которых проживает примерно 20 тыс. человек, составляет чуть более 1 % прилегающих к островам морских акваторий. Уже из этого вытекает ключевое значение прибрежного рыболовства для местного населения. А сама территория Курильских островов выступает как «площадка» для эффективного освоения богатейших морских акваторий (см. карту).

В связи с этим главной целью программы развития прибрежного рыболовства комплекса должно стать формирование благоприятных экономических условий в зоне Курильских островов. Содержание программы должно включать не только расширение сырьевого потенциала акваторий островов, но и осуществление рыболовственной деятельности.

В течение длительного времени учеными рыболовственных и академических институтов (СахНИРО, ВНИРО, ИБМ РАН и др.) проводится комплексное изучение биологических ресурсов прибрежных акваторий региона, в том числе в рамках Федеральной целевой программы социально-экономического развития Курильских островов.

Анализ полученных результатов позволяет сделать вывод о чрезвычайно высокой

экономической перспективности вовлечения в хозяйственный оборот данных акваторий, биоресурсный потенциал которых в настоящее время слабо используется.

Рыболовственная наука до настоящего времени не определилась с термином «прибрежное рыболовство». Поэтому в статье изложены концептуальные положения, разработанные специалистами ВНИРО (лаборатория биоресурсов зон иностранных государств и открытого океана и лаборатория прибрежных исследований) и других научно исследовательских организаций совместно с Межведомственной комиссией по реализации Федеральной программы социально-экономического развития Курильских островов. Определение прибрежного рыболовства, как «рациональной эксплуатации морских биоресурсов прибрежной зоны», включающее, помимо непосредственно рыболовства, такие виды деятельности, как марикультура, искусственное воспроизводство, донная мелиорация и т.д., рядом ученых признается недостаточным.

Представители пограничной службы, природоохранной прокуратуры и таможни предлагают ограничить зону прибрежного рыболовства 12-мильной границей территориальных вод.

Рыболовственные организации, занимающиеся сезонным ловом лососевых ставными неводами, и представители органов рыбоохраны ставят вопрос о целесообразности сохранения существующего понятия прибрежных рыболовных участков, ограниченных 3-мильной зоной или 20-метровой изобатой.

Уникальная природно-климатическая структура островов, прилегающая к ним водная акватория и исторически сложившиеся особенности социально-экономического развития населения региона предполагают при определении понятия прибрежного рыболовства в современных условиях Курильских районов Сахалинской области выделение его специфики.

Наиболее экономически выгодные объекты промысла, такие, как крабы, креветки, кальмары, многочисленные донные и пелагические виды рыб, находятся не только в прибрежной зоне, но и за пределами при-

Охотоморский регион. Масштаб 1:17000000. Карта составлена в лаборатории картографии Института географии РАН с использованием ГИС Arc View



брежных зон и на довольно больших глубинах. Они в большинстве своем не облавливаются местными рыбаками.

Эти обстоятельства предполагают необходимость включения в понятие прибрежного рыболовства наряду с работой маломерного флота в прибрежной зоне со сдачей уловов на берег, также и экспедиционную деятельность курильских рыбопромышленников с использованием других типов добывающих, обрабатывающих и транспортных судов, со сдачей уловов и продукции как на береговые мощности, так и ее поставку на рынок.

В связи с вышеизложенным первоочередными задачами рыбохозяйственных исследований в зоне Курильских островов должны быть: проведение круглогодичных исследований рыбных ресурсов для точного определения рыбопромыслового потенциала; разработка научных обоснований по сохранению, воспроизводству (за счет товарного и пастбищного выращивания наиболее ценных промысловых объектов) и полному использованию рыбных запасов, включая анадромных рыб (лососевых); развитие и внедрение безотходных технологий по переработке рыбопродукции; проведение маркетинга рыбопродукции для наиболее выгодной ее реализации на внутреннем и внешнем рынках.

Реализация программы развития прибрежного рыболовства предусматривает: законодательное закрепление прибрежного рыболовства Курильских островов как деятельности рыбопромышленных предприятий, зарегистрированных в регионе и осуществляющих на территории островов и прилегающих к ним морских акваториях искусственное воспроизводство и марикультуру гидробионтов, добычу, обработку, транспортировку и реализацию морепродуктов с использованием береговых и плавучих мощностей; комплексное исследование биоресурсов всех рыбопромысловых зон морских акваторий Курильских островов, оценку запасов промысловых гидробионтов, а также биологическое картирование и паспортизацию промысловых участков; разработку нормативно-правовой базы, регламентирующей особый режим прибрежного рыболовства Курил, порядок выделения лимитов и квот на вылов морепродуктов, закрепления и использования рыболовных участков. Должно быть установлено приоритетное выделение лимитов субъектам прибрежного рыболовства, зарегистрированным на территории Курильских островов. Предприятиям, имеющим маломерный флот и сдающим улов на берег, разрешается вылов любых гидробионтов (исключая ракообразных и лосось) с условием его фактического учета на берегу; предусмотреть организацию специальной системы обучения для экипажей маломерных и малотоннажных судов при-

брежного рыболовства; доработку и адаптацию существующей системы обеспечения безопасности мореплавания к нуждам прибрежного флота; реставрацию и строительство ковшей-убежищ для маломерного и малотоннажного флота; строительство специализированного малотоннажного флота типа моторотов, кавасаки, малых быстроходных шхун и т.д.; создание системы малых перерабатывающих предприятий, а также организация производства автономных перерабатывающих цехов и холодильников контейнерного типа для работы в отдаленных и труднодоступных местностях региона; введение оптовых рыбных аукционов; испытание и внедрение новых нетрадиционных для региона методов и орудий лова гидробионтов; разработка и внедрение технологий глубокой переработки морепродуктов с целью получения высокооцененной конечной продукции; постоянный научный мониторинг за состоянием биоресурсов прибрежной зоны и контроль экологической обстановки. Внедрение в практику методов донной мелиорации, обеспечивающих улучшение и повышение продуктивности прибрежных участков, а также марикультуры и воспроизводства наиболее ценных промысловых объектов; продолжение работ по созданию на островах Кунашир и Шикотан опытно-экспериментальной базы по марикультуре.

В настоящее время в рамках Программы расположенного в бухте Малый Улисс залива Петра Великого ОАО «Восточная верфь» предлагается постройка следующие виды маломерных судов: модификации морозильно-рефрижераторного траулера-креветколова; МДС «Находка»; малое рыболовное добывающее судно МДС-230 для вылова морепродуктов снурреводом, ставным неводом и ловушками; малый рыболовный траулер МРТ-60 для вылова рыбных объектов снурреводом, тралом и ярусом; рыболовный бот проекта 21320 для вылова рыбных объектов неводом, снурреводом, тралом и ярусом. В рамках системы «берег-море» набору маломерных судов соответствуют высокопроизводительные береговые перерабатывающие комплексы модульного типа, оснащенные гибкими технологическими линиями контейнерного типа. Срок окупаемости таких комплексов при условии их полной круглогодичной загрузки сырьем не превышает 2,5 года.

В соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации от 6 июня 1997 г. № 680 Госкомрыболовством России были разработаны меры по определению порядка наделения квотами рыбохозяйственных предприятий, зарегистрированных на Курильских островах. Разработчики исходили из того обстоятельства, что действующий в соответствии с пунктом 3 Указа Президента Российской

Федерации от 8 декабря 1992 г. № 1549 «О социально-экономическом развитии Курильских островов» особый порядок выделения квот на вылов морепродуктов рыбохозяйственным предприятиям, зарегистрированным на территории Курильских островов ( администрации Сахалинской области предоставлялось право самостоятельно распределять полученные лимиты на добычу рыбы и морепродуктов в Курильском промысловом районе), не учитывал целый ряд конкретных факторов. К этим факторам относятся: расположение производственных мощностей этих предприятий, использование собственных средств для развития производства, количество рабочих мест, создаваемых предприятием на территории Курильских островов, создание социальных условий, обеспечивающих закрепление местного населения в регионе, воздействие на освоение территории и ее социально-экономическое развитие, в том числе через реинвестиции полученной прибыли.

В связи с этим при наделении рыбохозяйственных предприятий квотами на вылов морепродуктов предлагалось использовать следующие критерии: место регистрации предприятия и его расположение; наличие перерабатывающих производственных мощностей, обеспечивающих выпуск готовой продукции, соответствующей мировым стандартам; удельный вес прибыли, реинвестируемой в производственную и социальную инфраструктуру Курильских островов; наличие бизнес-плана и др.

Эти критерии действительно имеют ключевое значение для приоритетного наделения квотами на вылов морепродуктов наиболее эффективно работающих рыбохозяйственных предприятий Курильских островов.

Разработчиками было проанализировано около 360 предприятий, осуществляющих рыбохозяйственную деятельность в промысловой зоне Курильских островов. В результате этого анализа все рыбохозяйственные предприятия были распределены на четыре группы:

1. Зарегистрированные на территории Курильских островов, но базирующие свои производственные мощности и добывающий флот на о-ве Сахалин, в Приморье и других регионах. Удельный вес таких предприятий около 90 %. Основное требование к ним в случае наделения их квотами в разумных объемах на определенные виды сырьевых ресурсов – своевременное перечисление налоговых поступлений в местные бюджеты Курильских районов.

2. Перерабатывающие мощности и добывающий флот расположены на территории Курильских островов. Удельный вес этих предприятий 5 %. Основное требование при наделении их квотами – реинвестиции части

прибыли в собственное развитие и в производственную и социальную инфраструктуру региона.

3. Совместные предприятия, осуществляющие свою деятельность в зоне Курильских островов с начала 90-х годов, имеющие перерабатывающие мощности и добывающий флот, использующие в своей деятельности льготные иностранные кредиты и рассчитывающие со своими кредиторами произведенной продукцией. Удельный вес этих предприятий ~3–4 %. Основные требования к ним – применение современных средств добычи рыбных ресурсов, в том числе при использовании технологий глубоководного лова, техническое и финансовое участие в строительстве рыболовных заводов, создание экспериментальных хозяйств по марикультуре и др.

4. Предприятия, зарегистрированные на территории Курильских островов и осуществляющие всю свою деятельность на Курилах, инвестирующие основную часть своей прибыли в собственное развитие и производственную и социальную инфраструктуры Курильских островов. Их удельный вес 1–2 %. Эти предприятия имеют ключевое значение для экономики региона и прежде всего нуждаются в приоритетной государственной поддержке. Они являются активными исполнителями мероприятий Федеральной целевой программы социально-экономического развития Курильских островов (АО «Гидрострой», АО «Морепродукт», АО «Рыбокомбинат «Островной» и некоторые другие).

Прежде всего с учетом хозяйственной деятельности этих предприятий Госкомрыболовством России при участии администрации Сахалинской области была разработана программа проведения в зоне Курильских островов эксперимента по преимущественному гарантированному наделению их квотами на вылов морепродуктов на период 3–5 лет с целью полной круглогодичной загрузки их береговых перерабатывающих мощностей и стимулирования их инвестиционной деятельности по расширению собственных перерабатывающих мощностей и созданию новых рабочих мест. Эта программа была направлена на решение следующих задач: привязку собственного или арендуемого флота к береговым перерабатывающим мощностям, проведение строгого учета добытых морепродуктов на борту, исключение нерегулируемого и неучтенного вывоза рыбы и рыбопродукции, контроль за своевременной уплатой налогов в местные бюджеты, государственная поддержка в маркетинге и поддержании конкурентоспособности производимой продукции и др.

Указанные мероприятия наряду с Федеральной целевой программой дали существенный сдвиг в социально-экономическом положении Южно-Курильских островов. Благо-

даря успешной деятельности, прежде всего, АО «Гидрострой», АО «Рыбокомбинат «Островной» и др. на островах Итуруп, Кунашир и Шикотан были введены в действие современные рыбоперерабатывающие предприятия общей мощностью около 700 т в сутки, что позволило существенно увеличить размер добавленной стоимости конечной продукции и, соответственно, налоговые отчисления в местный бюджет. Начался подъем местной экономики. Так, если в 2000 г. по сравнению с 1999 г. в Курильском районе улов рыбы увеличился в 2,4 раза, а выпуск пищевой рыбопродукции – в 9,7 раза, в Северо-Курильском районе – на 25 % и в 2,6 раза соответственно, то в Южно-Курильском районе улов вырос в 4,6 раза, а выпуск товарной пищевой рыбопродукции – в 29 раз. На наших глазах начало изменяться социально-экономическое положение местного населения, в той или иной мере связанного с рыбным промыслом.

В результате научных исследований сырьевой базы, проведенных на специально оборудованных судах в рамках Федеральной целевой программы ВНИРО и СахНИРО, в прибрежной зоне Северо-Курильских островов выявлены дополнительные ресурсы морепродуктов в Тихоокеанской и Охотоморской подзонах общим объемом 29800 т минтая и 2000 т лемонемы (Охотоморская подзона). Эти исследования в настоящее время продолжаются, что в конечном счете должно стабилизировать состояние рыбных ресурсов прибрежной зоны Курильских островов.

Однако принятые Правительством Российской Федерации в 2001 г. решения по аукционной продаже квот на вылов морепродуктов существенно ограничили возможности проведения эксперимента Госкомрыболовства России по приоритетному наделению квотами береговых рыбоперерабатывающих предприятий Курильских островов. Видимо, в дальнейшем необходимо сохранить в той или иной мере порядок продажи квот на вылов морепродуктов за пределами прибрежной зоны Курильских островов, тем более что ценные виды морепродуктов в настоящее время находятся на больших глубинах и за пределами прибрежной зоны.

В то же время необходимо и дальше осуществлять проводимый Госкомрыболовством эксперимент по приоритетному наделению квотами береговых перерабатывающих предприятий Курильских островов на вылов морепродуктов в прибрежной зоне в сочетании с совершенствованием социально-экономического механизма деятельности рыбохозяйственных предприятий в рамках системы «берег – море».

Правительство Российской Федерации дважды давало Межведомственной комиссии по реализации Программы поручения по раз-

работке механизма совершенствования хозяйственной деятельности на Курильских островах: по подготовке дополнительных мероприятий по выходу из кризиса экономики; по созданию благоприятных экономических условий для инвестиционной и хозяйственной деятельности. Эти поручения выполнены в полном объеме, в результате был разработан специальный экономический механизм, учитывающий географические и природно-климатические условия Курильских островов. Этот механизм включает рекомендации по совершенствованию деятельности рыбохозяйственного и других производственно-хозяйственных комплексов на Курильских островах в следующих основных направлениях.

**Во-первых**, создание системы эффективного управления инвестиционными проектами в рамках Федеральной программы социально-экономического развития Курильских островов.

В целях ускорения обновления основных производственных фондов предприятий предлагается использование механизма ускоренной амортизации для распределения и перераспределения инвестиционных ресурсов между конкурирующими инвестиционными проектами и отбора из них наиболее эффективных, реализуемых в рамках Программы. По согласованию с федеральными органами исполнительной власти и в соответствии с Налоговым кодексом Российской Федерации (часть первая) необходимо использование инвестиционного налогового кредита для реализации включенных в Программу инвестиционных проектов в установленные сроки и покрытия возрастающих затрат, возникающих в связи с применением механизма ускоренной амортизации основных производственных фондов.

Проведение политики всемерной государственной поддержки лучших предприятий в целях обеспечения максимально высоких темпов экономического роста рыбохозяйственного комплекса Курильских островов на базе увеличения экспорта конкурентоспособной продукции и создания конкурентной среды для стимулирования их предпринимательской активности.

Чем эффективнее намечаемый инвестиционный проект, тем выше должна быть норма амортизации действующих производственных фондов и, следовательно, тем выше сумма средств инвестиционного налогового кредита, необходимая для компенсации возрастающих затрат, вызываемых ускоренной амортизацией. Концентрация средств амортизационного фонда на реализации наиболее эффективных инвестиционных проектов должна использоваться для расширения масштабов создания для местного населения новых высокопроизводительных рабочих мест и благоприятных

условий труда на них. Необходимо использование положительной информационной обратной связи, обеспечивающей за счет средств инвестиционного налогового кредита незамедлительное возмещение обнаруженного недостатка средств для применения ускоренной амортизации в целях реализации наиболее эффективных проектов в заданные сроки.

**Во-вторых**, для разработки и реализации эффективных инвестиционных проектов важнейшее значение имеет создание целевых рабочих групп, включающих как местных специалистов, так и привлеченных экспертов. Интеграция в единое целое, «единое видение производственного процесса» производственной, правовой и финансовой точек зрения, основанных на балансе интересов общества, собственников предприятия и трудового коллектива, — такова задача, которую должны решать эти целевые рабочие группы, состоящие из высококвалифицированных специалистов различного профиля.

Эффективная система управления инвестиционными проектами должна начинаться с создания малых целевых групп. Как отмечает в своей книге «Социальная психология» известный психолог Дэвид Майерс: «Люди цепят чувство свободы и самостоятельности» (М.: Оптимо-пресс, 2000. С. 270). Если целевая рабочая группа создает необходимые условия для проявления свободы и самостоятельности входящих в нее высококвалифицированных специалистов — она приобретает для них социальную ценность. Целевые рабочие группы являются одной из современных форм кооперации труда.

Последние исследования международных психологов показали исключительную эффективность коллективной работы при наличии строго определенных условий. Как отмечает Дэвид Майерс «... в Израиле кибуцы, как ни странно, производительней ферм других форм собственности. Сплоченность усиливает старания...». И далее: «... шестнадцать последующих экспериментов в Азии показали, что люди в коллектиivistских структурах проявляют меньше социальной лености, чем в культурах индивидуалистических. Когда группа сталкивается со сложным заданием, которое воспринимается ею как вызов, когда вознаграждается успех группы как целостного образования и когда царит дух «командной игры», все ее члены работают наиболее энергично... Обычно при работе в команде поддержка товарищей повышает производительность. Кроме того, «командный дух» улучшает «моральный климат» (там же, стр. 260), об разно говоря побеждают или все или никто.

Целевая рабочая группа работает наиболее эффективно и энергично в том случае, если она решает сложную задачу, если препятствия в ее решении носят стимулирующий харак-

тер и если есть возможность мобилизовать на их преодоление все возможные финансовые, человеческие и организационные ресурсы. Таким стимулирующим препятствием в условиях обеспечения социально-экономического развития Курильских островов является возможность применения норм ускоренной амортизации основных производственных фондов, т. е. ускоренного списания на себестоимость производимой продукции их стоимости **без увеличения себестоимости единицы производимой продукции и при сохранении стабильности налогооблагаемой базы**. Эта задача может быть решена целевой рабочей группой путем разработки мер стимулирования дополнительного выпуска продукции, повышения ее качества и конкурентоспособности, обеспечения на этой основе экономии постоянных затрат за счет сокращения управленических расходов, роста групповой производительности труда. Стимулы в этих условиях должны быть связаны со степенью сложности задачи, давать побудительные импульсы к ее решению и выступать в форме вознаграждения за ее успешное решение. При этом сам процесс преодоления стимулирующего препятствия должен сочетаться с применением передовых методов организации производства: его децентрализацией, персональной ответственностью членов целевой рабочей группы и делегированием им управленических полномочий.

**В-третьих**, создание особой экономической зоны (ОЭЗ) на о-ве Сахалин и Курильских островах.

Создание ОЭЗ «Курилы» обеспечит благоприятные условия: для привлечения отечественных и иностранных инвестиций с целью реализации мероприятий Программы; технического перевооружения предприятий и отраслей экономики региона; организации новых высокотехнологичных производств и расширения экспорта конкурентоспособной продукции, прежде всего рыбной продукции высокой степени переработки, развития туризма, активизации деятельности малого и среднего бизнеса; создания гарантированных рабочих мест в перспективных отраслях экономики, закрепления на территории имеющихся трудовых ресурсов, необходимых социально-бытовых условий проживания населения; сохранения уникального природного комплекса Курильских островов и улучшения среди жизнеобеспечения; формирования в регионе соответствующей мировым стандартам производственной, деловой и социальной инфраструктуры; расширения экономического сотрудничества и активизации внешней торговли России со странами Азиатско-Тихоокеанского региона (АТР) в целях осуществления взаимовыгодного экспорта и импорта товаров и услуг, в том числе на основе встречной торговли, товаро-



обменных, бартерных и компенсационных операций, а также других международно признанных форм делового сотрудничества; создания в долгосрочной перспективе системы промышленной кооперации Российской Федерации со странами АТР, основанной на совместных производстве и исследованиях в области НИОКР, передаче технологии, развитии взаимных инвестиций и туризма.

Предприятиям, осуществляющим свою деятельность на территории ОЭЗ «Курилы» и реализующим товары собственного производства (в том числе за пределы Российской Федерации), должны предоставляться следующие налоговые льготы: снижение на 50 % размера налога на добавленную стоимость в отношении товаров собственного производства, отвечающих требованиям происхождения с территории ОЭЗ «Курилы», а в случае реализации этих товаров на территории Российской Федерации — на срок три года с даты, определенной в разрешении на осуществление инвестиций и ведение предпринимательской деятельности в данной экономической зоне.

Органы власти Курильских районов Сахалинской области могут устанавливать дополнительные льготы (освобождение от уплаты налога на определенный срок, снижение ставки налога) в пределах их бюджетной компетенции.

Предприятиям, являющимся исполнителями Федеральной программы «Курилы», помимо указанных льгот необходимо предоставить следующие права: из налогооблагаемой прибыли исключать сумму прибыли, направленную на финансирование собственных научных исследований, разработку технико-экономических обоснований и бизнес-планов по организации, расширению и техническому перевооружению производства и объектов социально-бытовой сферы, а также на погашение кредитов, полученных и использованных на капиталовложения, включая уплату процентов по кредитам; применение нелинейной и ускоренной амортизации основных производственных фондов и нематериальных активов. При этом им предоставляется право выбора сроков службы производственных фондов в пределах нормативного диапазона; вновь созданные предприятия в первый год их функциониро-

вания на территории ОЭЗ «Курилы» смогут списывать в виде амортизационных отчислений до 50 % первоначальной стоимости активной части основных производственных фондов; организации, применяющие схемы ускоренной амортизации, вправе получать налоговый инвестиционный кредит; организации, осуществляющие производство и/или реализацию товаров, работ и услуг сезонного характера (рыбохозяйственную деятельность в период пущины, энергетика в зимний период и др.), также имеют право на получение налогового кредита на срок от трех месяцев до одного года.

Указанные налоговые льготы, как правило, предоставляются предприятиям при наличии хотя бы одного из следующих оснований, содержащихся в инвестиционном договоре, заключенном участником – исполнителем Федеральной программы с органами управления ОЭЗ «Курилы»: проведение научно-исследовательских или опытно-конструкторских работ либо технического перевооружения собственного производства; внедрение новых разработок или инновационной деятельности, в том числе создание новых или совершенствование применяемых технологий, а также новых видов сырья, материалов, оборудования; использование безотходных экологически чистых технологий (с полной утилизацией отходов); выполнение установленных сроков оккупаемости инвестиционных проектов; производство конкурентоспособной на мировом рынке продукции; создание новых высокопроизводительных рабочих мест.

Все рыбохозяйственные организации, осуществляющие свою деятельность в Курильском экономическом районе, при этом

должны быть обязаны зарегистрироваться в администрациях соответствующих Курильских районов Сахалинской области.

Рыбохозяйственные организации – участники зоны квоты на вылов водных биологических ресурсов приобретают на платной основе, в порядке, определенном Правительством Российской Федерации.

Суммы платы за пользование водными биологическими ресурсами в Курильском экономическом районе, поступающие от рыбохозяйственных организаций – резидентов в ОЭЗ «Курилы», предлагается распределять следующим образом: в фонд развития зоны направляется 25 % от платы за вылов крабов и других беспозвоночных, 70 % – за вылов лососевых и 35 % – за вылов других рыбных объектов; в целевой федеральный бюджетный фонд управления, изучения, сохранения и воспроизводства водных биологических ресурсов – остальная часть средств за пользование соответствующими видами ресурсов.

Для рыбодобывающих предприятий, функционирующих в прибрежной зоне Курильских островов и поставляющих выловленное рыбное сырье и морепродукты для переработки на территорию ОЭЗ «Курилы», плата за квоты может быть уменьшена или отменена в зависимости от дефицитности соответствующих видов ресурсов.

Товары, ввозимые иностранными инвесторами – участниками зоны на территорию ОЭЗ «Курилы» в качестве вклада в уставной капитал вновь создаваемой коммерческой организации с иностранными инвестициями в пределах сроков, установленных учредительными документами для его формирования, освобождаются от обложения налогом на добавленную стои-

мость, взимаемого при ввозе товара на таможенную территорию Российской Федерации. Данная льгота не распространяется на ввоз для этих целей подакцизных товаров.

В случае увеличения уставного капитала за счет дополнительного вклада инвестора действие указанной льготы по налогу на добавленную стоимость распространяется на сумму прироста этого вклада. Срок данной льготы исчисляется со дня государственной регистрации изменений в учредительных документах соответствующей организации.

Товары, ввозимые иностранными инвесторами – участниками зоны для обеспечения собственного производства или пополнения производственных фондов, должны освобождаться от обложения налогом на добавленную стоимость сроком на пять лет в случае, когда участники зоны осуществляют деятельность в соответствии с социально-экономическими приоритетами, определенными Федеральной программой социально-экономического развития Курильских островов.

Продукция собственного производства, экспортируемая иностранными инвесторами – участниками зоны, должна освобождаться от обложения налогом на добавленную стоимость в порядке, определенном законодательством Российской Федерации.

В ОЭЗ «Курилы» действует таможенный режим свободной таможенной зоны.

Товары, ввозимые на ее территорию с территории иностранных государств, должны освобождаться от таможенных пошлин и других платежей, взимаемых при таможенном оформлении товаров (кроме таможенных сборов).

(Продолжение следует.)